

天然气液化场站的生产过程操作优化策略

王志锋 朵曼丽（山西华新城市燃气集团有限公司，山西 太原 030000）

摘要：本文针对天然气液化场站的生产过程操作优化策略进行研究，文章阐述了天然气液化场站生产过程比较常用的优化手段，并且说明天然气液化场站生产流程的优化目标，在此基础上介绍天然气液化场站生产操作流程，进而提出天然气液化场站的生产过程操作优化策略，通过研究为天然气液化场站优化生产操作流程、提升生产效率提供参考。

关键词：天然气液化场站；生产过程；操作优化

1 天然气液化场站生产过程比较常用的优化手段

1.1 稳态优化与动态优化手段

天然气液化场站在生产过程中流量、液位、压力、温度等参数都会发生变化，为了充分保证生产效率和生产质量，天然气液化场站需要根据自身需求以及各方面因素调整生产参数^[1]。所谓的动态优化是对参数和生产模型进行优化，使整个生产流程和控制效果达到最优。

通常情况下天然气液化场站是采用控制模型关键参数的方式构建最优动态模型，从而达到优化整个生产过程的目的。所谓的稳态优化是指天然气液化场站通过排除干扰因素稳定生产流程，并且实现优化生产工作的目标。一般来说采用这种方式会使生产目标相对稳定，使其不会随着条件的变化而轻易改变，因此在生产过程中这种状态也被称为稳态过程，但是需要注意的是稳态过程是一种理想的状态，现实生产中需要通过调整各种生产参数、优化数据模型等方式使天然气液化工作接近稳定状态。

1.2 在线优化方式

在线优化和 PID 控制求解法是天然气液化场站比较常用的方式，而在线优化技术与 PID 控制求解法最大的区别在于在线优化可以针对多个变量和约束条件进行优化，使天然气液化场站可以借助在线优化克服生产过程中存在的干扰因素^[2]。目前天然气液化场站主要利用在线优化技术保持数据模型的稳定性，在优化工艺系统和稳定数据模型的基础上确保整个系统平稳运行，并且将离线优化方式加入到生产过程中，通过离线优化与在线优化相结合的方式提升生产流程的优化效果。

1.3 交互式进化计算方法

这种方式是利用信息技术手段对用户交互接口和整个生产操作系统进行创新，将新一代个体加入到整

个系统中，通过优化计算方法和评价手段等方式保证适应值函数能够满足个体需求。

2 天然气液化场站生产流程的优化目标

天然气液化场站生产流程优化工作需要经过很多环节，首先天然气液化场站需要对天然气开展脱碳处理工作，然后开展脱水处理，利用混合冷剂对天然气进行液化，并且将其存储到装车单元中。在这个过程中，天然气液化场站需要对生产过程中产生的 BOG 进行回收。从整个生产流程来看，能够达到优化最佳效果的是液化和 BOG 回收环节，为此天然气液化场站倾向于对这两个环节进行优化^[3]。

在液化环节，天然气液化场站一般是采用 PRICO 闭式制冷循环流程开展工作，之所以采用这种方式主要是因为其具有较强的安全性，而且操作流程比较简单，可以有效保证液化的效率和质量。为此，天然气液化场站在优化这一环节时需要保证液化工作正常开展。在这个环节中，优化目标应当设定为换热以及冷剂使用效益最大化，使天然气液化场站可以通过降低冷剂消耗量、提升换热效率等方式保证液化工作效率最大化。

BOG 回收环节的优化目标是最大限度提升回收效率，为此天然气液化场站可以采用以下方式开展优化工作：一是利用液化处理的方式开展 BOG 回收优化工作，通过提升对热流体出口处温度以及降低对冷流体出口处温度的方式达到节能目的；二是通过相应手段将 BOG 回收到储罐内，但是需要注意采用这种方式会使储罐内部温度增加，需要通过加热处理 BOG，使其恢复常温状态，然后利用加压处理将其转换为燃料，为其他行业和领域提供能源。

3 天然气液化场站生产操作流程

通常情况下天然气液化场站主要生产流程是开展进站调压计量工作，然后开展天然气脱碳工作和脱水

工作，在此基础上对天然气进行制冷液化，然后将液化天然气输入到存储单元和装车单元中，并且完成液化天然气挥发气体回收工作。具体来说，天然气液化场站是利用脱碳单元脱离天然气中含有的二氧化碳和硫化氢，然后对天然气开展脱水工作。经过第一道工序之后，天然气会进入到制冷单元，由天然气液化场站采用混合冷剂进行液化。在这个过程中，天然气液化场站会利用冷气循环单元对天然气添加混合冷剂，然后利用冷剂压缩机对天然气进行液化，液化之后的天然气将会输入到储罐存储，然后利用低温泵装车。

在天然气脱碳单元，天然气液化场站将会采用 MDEA 配比溶液与天然气进行反应，通过天然气逆向流动将天然气中包含的二氧化碳含量降低到 50ppm 以下、硫化氢的含量降到 5ppm 以下，而吸收了二氧化碳和硫化氢的 MDEA 溶液将会通过三级过滤进行处理。在这个过程中，MDEA 溶液需要经过去固体颗粒、液体杂质以及重烃等工作，然后与热煤油进行反应，释放出饱和二氧化碳、甲烷以及部分水蒸气。经过反应之后的 MDEA 溶液会进入到脱碳单元继续使用。

天然气脱水单元主要是利用分子筛过滤器脱除天然气中包含的水分和汞，通过这项工作将天然气中水分的含量降低到 1ppm 以下，汞含量降低到 $0.01 \mu\text{g}/\text{m}^3$ 以下^[4]。天然气液化场站开展分子筛过滤工作需要较长时间，在要求的工作时间内需要保证一台机器处于吸收状态，另一台机器处于再生状态，经过 12h 的工作完成脱水目标。如今这项工作已经实现全自动，天然气液化场站可以根据自身情况动态调整工作时间，在保证脱水质量的前提下提升工作效率。在这个过程中，天然气液化场站可以利用 BOG 压缩机将 BOG 气体进行加热，然后通过分子筛床开展再生工作，经过再生工作之后的天然气将会被送到燃气透平机中完成脱水流程。经过脱水的天然气会进入到机械分离器中，确保天然气可以去除固体颗粒。完成固体颗粒去除工作之后，天然气将会进入到液化单元，由天然气液化场站借助制冷工艺对其进行液化。这个过程中，天然气将会进入到换热器中，经过 PRICO 工艺与混合冷剂进行换热，最终生成低于零下 162℃ 的液体。之后天然气液化场站会将液化之后的天然气通过提升泵输入到存储单元中，然后利用外输泵装车。

整个冷气循环系统主要是利用 PRICO 工艺和混合冷剂形成，经过压缩换热和冷凝工艺处理吸收天然气中饱含的热量，从而保证天然气液化工作顺利完成。

通常情况下，天然气液化场站采用的混合冷剂是由氮气、甲烷、乙烷、丙烷和异戊烷按照一定的比例组成，天然气液化场站将合理配比后的混合冷剂输入到冷剂压缩机中进行压缩，然后将压缩之后的冷剂输入到冷箱中，利用混合冷剂完成膨胀换热工作。

在 BOG 回收环节，天然气液化场站需要将装车单元挥发的 BOG 回收利用，通过 BOG 压缩机与高温烟道气开展换热工作，然后利用分子筛再生工作使 BOG 重新成为燃料。整个操作原理是利用热媒油系统将燃气透平机燃烧后产生的高温烟道气进行加热，然后利用 MDEA 溶液开展换热工作，将反应之后的高温烟道气排出，保证天然气液化工作可以最大限度降低污染指数。

4 天然气液化场站的生产过程操作优化策略

4.1 液化单元的优化操作

液化单元是整个天然气液化工作的关键，而保证液化质量的重点是冷气循环系统的使用^[5]。天然气液化场站利用 PRICO 工艺开展制冷循环工作，借助混合冷剂对天然气进行压缩冷凝，通过将氮气、甲烷、乙烷、丙烷和异戊烷合理配比之后生成混合冷剂，然后对混合冷剂进行压缩，利用混合冷剂与天然气生成反应，借此达到膨胀换热以及天然气液化的目的。天然气液化场站需要在保证液化质量和安全性的前提下通过提升换热效率、降低混合冷剂使用量的方式达到液化单元优化目标。在整个优化工作中要实现混合冷剂和天然气换热效率最大化以及混合冷剂自身循环利用的目的。为此，天然气液化场站通过降低混合冷剂使用量，并且保证液化效果的方式降低液化厂家生产成本，从而有效提升其经济效益，这在整个天然气液化工作中是一项比较明显的进步，可以解决很多实际问题。

从上述内容来看，液化单元的优化目标应当是进一步提升液化效率并且减少混合冷剂的使用量。从整个液化流程来看，液化场站需要利用混合冷剂与天然气实施热交换，然后将天然气的温度降低，使其实现液化。在这个过程中能够优化的操作变量是冷却出口的温度、冷箱天然气出口温度、混合冷剂使用量、重烃分离罐液位等数据。冷却出口温度优化工作会影响到热交换的效果，并且对冷箱天然气出口温度以及重烃分离罐液位产生一定的影响，而冷箱天然气出口温度需要采用串级控制的方式控制混合冷剂流量对出口温度产生的影响，并且以最小的混合冷剂量实现热交

换目标。重烃分离罐液位控制与冷箱冷剂入口换热器的热交换工作有一定联系，因此可以从优化重烃分离罐液位控制的角度入手提升热交换效率。

4.2 BOG 单元的优化方案

天然气液压场站处理排放气体时需要将 BOG 输入到压缩机中增压，并且将其输入到冷箱入口进行液化，从而保证 BOG 得以回收利用。在这个过程中，天然气液压场站需要将装车单元产生的 BOG 输入到压缩机中增压并且利用冷却实现液化目标，避免产生污染。为此，天然气液化场站需要保证整个 BOG 循环利用工作的有效性，通过控制压缩机正常气体入口温度冷流体出口温度以及降低冷流体出口温度的方式缓解冷箱液化需要承受的负荷程度，并且实现优化目标。BOG 优化目标应当设置为降低冷流体出口温度以及提高热流体出口温度等。由此可见，BOG 单元优化工作中能够操作的变量是换热器热流体流量以及冷箱入口温度。

4.3 优化天然气储运流程

天然气液压场站优化自身生产操作流程的过程中需要重视天然气储运环节的安全性，尤其是做好 LNG 储罐的设计和进液准备工作并且加强对储运环节的控制程度，全方位保障储运安全。目前国内天然气液压场站比较常用的储存方式是低温常压条件下单容罐或全容罐存储。

在这种模式下，天然气液压场站使用的单容罐和全容罐采用双层罐设计，由内罐和外罐组成，并且在两层罐装材质之间填充保冷材料，借此保证存储温度符合要求。单容罐和全容罐最大的区别是单容罐的外罐是由普通碳钢制成的，存储安全性有限，而全容罐的外罐是由镍钢或混凝土外壁制成，可以在一定程度上阻止内罐的 LNG 泄漏。但是无论哪种材质都具备一定的耐低温性和保冷性能，可以在一定程度上规避存储风险。

为了进一步提升储运的安全性，天然气液压场站如今采用封拦理念对存储条件进行优化，在单容罐的外围设置围堰，用以阻拦液体泄漏。对于全容罐采取外层罐体设计进行优化，借此起到封拦泄露液体以及阻止液体挥发的作用，最大限度提升天然气储运的安全性。除此之外，天然气液压场站也会对罐体进行检验，利用 PT 检验、RT 检验、检查焊缝气密性的真空试验和 PMI（焊缝合金成分鉴定）检验等方式对罐体上的焊缝进行检测，并且对储罐开展水压试验、气压

试验等工作，全方位收集数据信息。

完成上述工作之后，天然气液压场站需要对储运工作进行监控，借此保障运输人员的安全性。一方面，天然气液压场站需要综合各方面数据设计天然气液位和设计的标准，并且在储罐上安装警报装置，一旦发生问题可以及时发出警报，便于工作人员及时采取处理措施。另一方面，天然气液压场站需要合理分析天然气进料方面的数据合理选择进料方式。如果天然气的密度比较小可以选择从下部进料；天然气密度比较大的话可以选择从顶部进料。在此基础上，天然气液压场站需要根据需求和实际情况安置温度监测点，便于工作人员随时掌握储罐内天然气的实时温度，避免发生意外情况。

5 结语

综上所述，如今各行各业对于天然气的需求不断增加，天然气供应市场的竞争也越发激烈，为了从容应对天然气市场激烈的竞争环境，天然气液化场站需要进一步优化自身生产流程，有效降低生产成本、提升生产效率。为此，天然气液化场站必须充分认识到优化生产过程的重要性，针对自身在生产过程中存在的问题采取针对性优化措施，通过采用液体单元优化、BOG 单元优化以及交互式进化优化等方式进一步提升生产效率，确保天然气液化场站可以用最低的成本完成工作任务，在增加经济效益的基础上提升自身发展实力。此外，天然气液化场站也可以根据自身实际情况吸收借鉴国内外先进的生产经验，并且学习更多先进的生产知识，通过再教育和培训的方式确保工作人员可以掌握这些生产知识和经验，全方位优化自身生产流程，但是在这个过程中，天然气液化场站必须保证优化方案的科学性和高效性，避免出现资源浪费以及优化方案不合理的现象。

参考文献：

- [1] 孙子贻.液化天然气工厂生产工艺仿真系统开发 [D]. 青岛：青岛科技大学 ,2021.
- [2] 杨宏伟 , 刘方 , 韩银杉 . 国外天然气场站优化运行研究及启示 [J]. 石油工程建设 ,2020,46(06):50-53.
- [3] 李慧芳 . 试论天然气液化场站的生产操作优化流程 [J]. 化工管理 ,2015(27):28.
- [4] 陈建龙 , 张洪耀 . 探究天然气液化场站的生产过程操作优化 [J]. 化工管理 ,2014(23):10.
- [5] 高尚 . 天然气液化场站的生产过程操作优化 [D]. 北京：北京化工大学 ,2012.